

**С. В. Мерзлякова
Н. В. Бибарсова**

*Астраханский государственный университет
им. В. Н. Татищева
Астрахань, Россия*

ОБРАЗ БРАЧНОГО ПАРТНЕРА В ПРЕДСТАВЛЕНИЯХ ЮНОШЕЙ С РАЗНОЙ СТЕПЕНЬЮ ВЫРАЖЕННОСТИ ОТВЕТСТВЕННОСТИ*

На основе учения П. Я. Гальперина об ориентировочной деятельности анализируются представления об идеальном брачном партнере у юношей-студентов, различающихся по степени выраженности ответственности на разных этапах возрастного развития. Установлено, что в юношеском возрасте и ранней зрелости у юношей в содержании образа идеальной жены присутствуют как общие элементы когнитивного компонента, так и специфические особенности, обусловленные влиянием степени выраженности ответственности и возрастом респондентов.

Ключевые слова: образ социальной роли, идеальная жена, ответственность, возрастно-психологический подход.

**Svetlana V. Merzlyakova
Nadia V. Bibarsova**

*Astrakhan State University named after V. N. Tatishchev
Astrakhan, Russia*

THE IMAGE OF A MARRIAGE PARTNER IN THE REPRESENTATIONS OF YOUNG MEN WITH VARYING DEGREES OF RESPONSIBILITY

Based on the teaching of P. Ya. Galperin about orientation activities, the ideas of the ideal marriage partner among young men students are analyzed, differing in the degree of severity of responsibility at different stages of age development. It was found that in adolescence and early adulthood young men in the content of the image of an ideal wife have both common

* Работа выполнена при финансовой поддержке гранта РФФИ № 20-013-00072.

elements of the cognitive component and specific features due to the influence of responsibility and age of respondents.

Keywords: image of a social role, ideal wife, responsibility; age-psychological approach.

Введение. В стремительно меняющейся политико-экономической ситуации, которая составляет объективный компонент социальной ситуации развития личности, становится актуальным поиск механизмов и факторов формирования брачно-семейных представлений молодежи в условиях цифровой социализации.

Е. И. Захарова, анализируя функцию представлений о социальной роли с позиций учения П. Я. Гальперина об ориентировочной деятельности, предположила, «...что формирующийся образ социальной роли становится средством ориентирования реальной деятельности в период ее освоения» [1, с. 39]. В модели динамической структуры социальной ситуации развития О. А. Карабанова рассматривает систему ориентирующих образов как субъективный аспект социальной ситуации развития ребенка [2]. Мы считаем, что универсальность выявленных закономерностей позволяет рассматривать ориентирующий образ как вектор, определяющий содержание деятельности и характер ее осуществления, во взрослых возрастах. Проблему исследования определяет разрешение противоречия между потребностью современного общества в воспитании традиционных семейных ценностей у молодежи цифрового поколения и недостаточной изученностью психологических факторов формирования представлений о супружеской роли.

Цель исследования — изучить представления об идеальном брачном партнере у студентов-юношей, различающихся по степени выраженности ответственности на разных этапах возрастного развития.

Материалы и методы. В исследовании приняли участие 143 студента Астраханского государственного университета им. В. Н. Татищева. Из них 47 (32,9 %) юношей в возрасте от 17 до 19 лет, 96 чел. (67,1 %) — от 20 до 22 лет.

С целью определения степени выраженности ответственности мы использовали многомерно-функциональную диагностику ответственности В. П. Пряжина. С помощью модифицированного

варианта методики семантического дифференциала И. Л. Соломина мы определили ценностное отношение юношей к понятию «идеальная жена». Для выявления содержания представлений о брачном партнере применялись модифицированный вариант методики семантического дифференциала И. Л. Соломина, проективная методика «Незаконченные предложения», опросник «Рольевые ожидания и притязания в браке» А. Н. Волковой.

Далее в каждой возрастной группе по отдельности в результате расчета ранговой корреляции Спирмена были выявлены содержательные характеристики образа идеальной жены.

Результаты. В юношеском возрасте инвариантными характеристиками в образе идеальной жены у юношей являются заботливость, трудолюбие, уважение к другим людям, уравновешенность. В группах юношей с невыраженной или выраженной степенью ответственности общими содержательными характеристиками в представлениях о брачном партнере являются выполнение обязанностей, личная независимость, личностная идентификация с супругом. В представлениях юношей с ситуативным проявлением или выраженной степенью ответственности идеальная жена должна быть успешной. У юношей с невыраженной степенью ответственности представления об идеальной жене отличаются наибольшим количеством содержательных характеристик, наличием элементов эмоционального и поведенческого компонентов. Образ будущей супруги дополняется сексуальностью, терпеливостью, эмпатией, положительным отношением к семье как социальному институту, романтической любви, супружеским правам и обязанностям, рольевыми ожиданиями в эмоционально-психотерапевтической сфере. У юношей с выраженной степенью ответственности в представлениях об идеальной жене выявлено положительное отношение к будущему брачному партнеру.

В ранней зрелости у юношей в представлениях об идеальной супруге выявлены такие общие элементы когнитивного компонента, как сексуальность и заботливость. Образ идеальной жены у юношей с невыраженной или выраженной степенью ответственности дополняется такими элементами, как выполнение обязанностей, личная независимость, трудолюбие, уравновешенность. В группах юношей с невыраженной степенью или ситуативным проявлением ответст-

венности представления об идеальной жене отличаются наличием уважения к другим людям, успешностью. У юношей с невыраженной степенью ответственности в образе идеальной жены присутствуют следующие содержательные характеристики: терпеливость, положительное отношение к главенству и ответственности в семье, личностная идентификация с супругом, ролевые ожидания в таких сферах, как социальная активность и эмоционально-психотерапевтическая. В представлениях о брачном партнере у юношей с ситуативным проявлением ответственности актуализируются элементы эмоционального компонента: положительное отношение к будущему брачному партнеру и будущим детям. У юношей с выраженной степенью ответственности в представлениях об идеальной жене наблюдаются ролевые ожидания в хозяйственно-бытовой сфере.

Заключение. Таким образом, результаты, полученные в данном исследовании, дают основание утверждать, что степень выраженности ответственности и возраст связаны с содержанием образа идеальной жены в представлениях юношей. Перспективой дальнейших исследований выступает оценка связи ответственности и содержательно-структурных характеристик представлений о супружеской роли жены у девушек-студенток, сравнительный анализ степени согласованности содержания образа идеальной жены у юношей и девушек с целью дальнейшего прогнозирования брачно-семейного поведения студентов. Неустойчивость эмоционального и поведенческого компонентов представлений о брачном партнере у юношей требует организацию психокоррекционной и профилактической работы с имеющимися представлениями о супружестве, которые будут выступать в качестве ориентировочной основы осваиваемого супружеского поведения в будущем.

Библиографические ссылки

1. *Захарова Е. И.* Представления о характере социальной роли, как средство ориентировки в ее исполнении // *Культур.-ист. психология.* 2012. № 4. С. 38–41.
2. *Карабанова О. А.* Ориентирующий образ в структуре социальной ситуации развития ребенка: от Л. С. Выготского к П. Я. Гальперину // *Вестн. Москов. ун-та. Серия 14. Психология.* 2012. № 4. С. 73–82.